

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 225 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Pentru autorități 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„...Dau mulțumită lui Dumnezeu că ne-a învrednicit ca, în timp ce în alte părți, crucea este batjocorită, la noi suflul sănătos al neamului reînvie o viață bună Bisericii”.

Patriarhul MIRON la recepția de Anul nou la Patriarhie

CUVINTE REGALE

Cuvântul Regelui de Anul Nou

M. S. Regele a adresat către Țară, prin radio, din Sinaia, în noaptea Anului Nou 1937, următorul mesaj:

A devenit un obicei, care îmi place, de a întrebuița acest nou mijloc, ca în aceste prime clipe ale Noului An, să pot spune întregului Meu popor „La mulți ani!”, să-i aduc urarea Mea caldă de dragoste, ca anul care începe acum, 1937, să aducă Țării și poporului prosperitate, pace și voce bună.

Cu tot dragul, ca în toți anii, Mă voi strădui ca Țara noastră, cu ajutorul oamenilor de bine și sprijinit pe dragostea și credința tuturor, să o pot duce să facă un pas înainte pe calea progresului, pe calea propășirii și a binelui.

Am siguranța că dragostea, care isvorăște din sufletul Meu către poporul Meu, va fi pricepută și Mi se va răspunde cu aceeași dragoste și cu toată încrederea.

Toată munca Mea, și toată voința Mea sunt puse pentru a face bine și pentru a conduce acest popor, care îmi este așa de drag, la destinele sale naturale

Din adâncul sufletului Meu și cu toată nădejdea în zile bune și fericite, spun tuturor:

„La mulți ani!”

Primind în ziua de Anul nou la Palat felicitările guvernului și ale Bisericii prin graful d-lui Tătărescu și al I. P. S. S. Patriarhul Miron, Majestatea Sa Regele, după ce le-a mulțumit, a spus: „...Cari vor putea să realizeze anulul 1937, nu este locul să spunem aci. Știu toți că sunt trei comandamente superioare care vor cere pentru țară orice sacrificii: este oștirii, sunt drumurile și este sănătatea publică.

Acestea, cu toate mijloacele restrânse pe care le avem la îndemână, se vor putea îndeplini în parte, dacă la chiverniseala lor va sta aceluși spirit de strânsă și cuminte gospodărie.

Atât guvernantilor de astăzi, cât și celor cari, în decursul oremurilor, vor fi chemați să conducă această țară, le dau acest sfat: dacă vor să păstreze un renume, dacă vor să fie iubiți de această țară și dacă vor, ca Eu, ca Suveran, să le dau tot sprijinul, pe care trebuie să-l dau guvernelor Mele, aceasta va depinde înainte de toate, de astăzi înainte, numai și numai de sentimentul absolut de gospodărie și de utilitate publică.

Țara aceasta și întreg poporul Meu, să fie convinși că din acest loc, unde Mă gădesc prin voința Celui Atot puternic și prin voința poporului Meu, Eu sunt acela care voi sta strajă neclintită, pentru ca acest deziderat al Meu și al Țării, să se îndeplinească cu sfințenie.

Sunt sigur că toți aceia, cari au, cari vor avea, sau vor să aibă, o răspundere în această țară, Mă vor pricepe.

Ca pretutindeni, sunt și la noi unii mai optimiști, iar alții mai pesimiști. Astăzi voi face apel la cei pesimiști, căci cu cât crezi că lucrurile merg mai rău, cu atât trebuie să-ți dai silința ca ele să meargă mai bine; de aceea apelul Meu la unire, apelul Meu la colaborare sufletească, pe care rînd pe rînd și zi de zi l-am făcut conducătorilor acestei țări, se îndreaptă astăzi către aceia care văd mai mult rău decât bine și care deci trebuie să priceapă că orișice patimă personală trebuie lăsată la o parte și că numai satisfacerea intereselor țării poate să îndeparteze răul, pe care-l văd ei.

Urând Țării și poporului Meu un an nou fericit, plin de prosperitate și de liniște, îmi reînnoiesc făgăduința că voi fi Acela care, fără prihană și fără odihnă, voi sta de veghe, ca această liniște să se păstreze și această prosperitate să se întărească.

Așa să ne ajute Dumnezeu!

De Anul nou

Experiența trecutului ne-a învățat, că nici un peșteră nu posedă monopol asupra înțelepciunii și că numai cea mai perfectă solidaritate ne poate asigura existența și garanția viitorului.

De aceea în momente grele și de criză, întregul nostru trebuie să treacă în fața unei și puenie, dacă vom să înfruntăm cu succes primejdii, care ne amenință.

Acesta este rostul și menirea „Frontului Românesc”.

Dr. Aurel Vlad.

Dimisionând ministrul cerului d-l Caranfil, a fost înlocuit cu interimatul acestui ministru d-l Gh. Tătărescu.

Situația în Spania. Agenția D. N. B. anunța că generalul roșu Mangada din Madrid a început negocieri pentru predarea orașului. Generalul Franco a cerut capitularea absolută și fără condiții.

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc supraparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților naționale.

Declarațiile de Anul nou al Conducătorului

D-1 Vaida pentru un guvern de solidaritate națională

Conducătorul Fr. Românesc d-l Dr. Alexandru Vaida-Voevod primind la Cluj de Anul nou o delegație numeroasă a Fr. Rom. și mulțumind d-lui prof. univ. Dr. Emil Hațieganu, fost ministru pentru urările de Anul nou, d-a a rostit o importantă cuvântare politică, din care reedăm în resumat părțile mai esențiale:

Îmi amintesc azi greutățile enorme din mijlocul cărora am pornit la luptă în 1935. Am fost atacat de toate partidele.

Când după un timp oarecare, adversarii noștri și-au dat seama că prin atacurile lor ne fac o propagandă gratuită, au schimbat tactica, inaugurând o campanie a lăcerii, care cu mici intermitențe, durează încă. Mișcarea noastră a progresat. Aderenții noștri întrec în număr sutele de mii ale unor partide stipendiate. Frontul Românesc care nu este un instrument de ieftină demagogie, un mecanism de vântură fără pentru guri avide de cașcaval și pentru urechi de acustică electorală, a ajuns la acel stadiu de dezvoltare când se simte în stare să schimbe mentalitatea, sistemul de gândire și ideologia colectivității românești.

Că îmi va fi dat mie să văd acest lucru, că voi ajunge măcar să particip la punerea pietrei fundamentale sub raport individual îmi este egal. Am credința fermă că din generația tânără va răsări rândul de oameni superori, cari vor valorifica pe deplin roadete luptei noastre.

Azi vedem cum răsăr pe urma acțiunii Frontului Românesc o serie nesfârșită de organizații de breaslă constituite pe criterii naționaliste. Toate acestea se anihilează reciproc prin separatism. Nici una nu este preocupată de interesele totalității neamului și trebuie să declar că e un abuz și o profanare a ideii contrabanda frauduloasă pe care o realizează aceste organizații cari, în loc să se încadreze în Frontul Românesc, caută privilegiul. Toluși am satisfacția să constat că, deși contribuția mea este frustrată, mereu partidele politice și presa se inspiră azi din ideile Frontului Românesc. Este acesta un fapt caracteristic pentru egoismul și pentru metodele de luptă din țara noastră.

De ce jîn să fac aceste constatări? Nu e vorba de un brevet, pentru că nu există brevete în politică. Ași fi fost fericit dacă ideile de beză ale Frontului Românesc ar fi fost semănate în suflete și în conștiințe de oricine altul.

D-1 Cuza activează pe teren naționalist de 40 de ani, iar eu încă pe vremea când eram student la Viena îi citeam articolele economice care apăreau în „Arhiva” de la Ieși. L-am urmărit totdeauna activitatea cu cea

mai mare simpatie, dar trebuie să constat că d-1 Cuza nu oferă ca realizare un program de guvernământ.

Liberalii, cari revendică pe seama lor naționalismul și s'au așifat cu deviza „prin noi înșine”, au aplicat-o mai mult pentru noi înșine. Regret că un om de talia d-lui Tătărescu, pe care îl așteaptă încă decepții și înălțări, se află în situația tristă că ale lui clase primare politice au fost prea mult influențate de entuziasmul liberal.

Nouă ne trebuie un program comun, dând mâna cu toții pentru asanarea sufletelor, pentru că în acest fel să ajungem la asanarea instituțiilor de viață publică, scăpând țara de răia partidelor politice. În loc de aceasta, văd că deocamdată toți suntem frontisti pe diverse fronturi dela Cuza până la Argetoianu. Toți au ciupit din ideile Frontului Românesc, oferindu-mi-se satisfacția de a vedea pe cei ce m'au combătut ieri, că azi mă supralicitează.

Eu am propus pe vremuri în comitetul executiv al partidului național-țărănesc numai patru amendamente, pe care le cunoașteți cu toții. Cele privilegioare la proporționalitate în întreprinderi și la organizarea culturală au determinat ruptura. Azi, partidul național-țărănesc și le-a însușit pe toate luptând atât împotriva trusturilor cât și pentru proporționalitate și pentru forma ea unei elite intelectuale naționale din copii de țărani. Adversarii noștri văd că trebuie să adopte pentru o eventuală guvernare baza programatică a Frontului Românesc. De ce nu vor însă să recunoască că au greșit și că Vaida a văzut mai bine decât ei să numai în felul propus de ei se va putea realiza adevăratul „Stat țărănesc”, nu din banii lui Auschnitt, ci din propria putere a țărănimii.

De ce nu vor să zică că a sosit momentul de a refăce partidul vechi în cadrele Frontului Românesc, oferind M. S. Regelui un instrument puternic pentru salvarea țării?

Să vină și d-l Tătărescu să-și dea contribuția la această operă. Formula „prin noi înșine”, atâta vreme cât ea reprezintă în cifre 95% capital industrial străin, din care jumătate este provenit din surse iudeo-budapestene și abia câteva procente sunt capital liberal, este masca sub care se ascunde scurgerea din țară a banilor storși prin sudoarea românului.

Domnilor Mihalache, Tătărescu, Aurescu, Cuza, Goga, Gheorghe Brătianu! Fiți vrednici de situația pe care o aveți și solidarizați-vă într'un unic organism de construcție și refăcere cărui să-i zicem altfel,

dacă nu vă place denumirea de Front Românesc, pentruca astfel, mână în mână, să lucrăm cu puteri sporite pentru realizarea unui program unic în frontul viitorului guvern.

Politica externă.

Oricât ne-am zbate, oricât ne-am înfrica și oricât ne-am încuraja reciproc cu virtuțile războinice ale rasei, o mobilizare perfectă vom realiza abia atunci când vom avea o administrație cinstită cu funcționari bine plătiți, care să nu fie siliți să recurgă la expediente; cu o ordine în toate compartimentele respective, de la ritmul de defilare al tunului și al soldatului, până la ultima curea de bocanc.

Spun acestea pentru că în ultima vreme ne-am agitat mult pe chestiunea revizionismului. În cadrele Ligii Nașunior revizuirea nu se poate pune decât dacă o cere unanimitatea statelor membre. Dacă am fi numai noi în cauză, am fi în desavantaj prin faptul că România este o unitate mică.

Eu am cerut totdeauna ca în materie externă să avem o politică reală, conformă cu interesele țării. În timp ce prin politica sancționistă noi ne-am compromis debușeurile din Italia, Iugoslavia a încheiat o serie de convenții bune, pe urma cărora a profitat.

Franța, pentru care noi avem toată venerațiunea, toată admirația și o infinită recunoștință, este aceea a lui Clemenceau, a lui Foch și Poincaré, Franța creștină de totdeauna, regatul spiritual al omenirii!

Iugoslavia are totdeauna mai mult simț practic. Căltătorind la Roma regelui Ungariei, Horthy, a răspuns Banului din Zغرب, eșit la gară să l salute, în limba croată, Iugoslaviei cumpară arme bune dela Germani, noi însă îi șicanăm mereu pe germani cu toate că neamul anticomunist, ne poate oferi marfa ieftină pentru țărănimia noastră.

Ei bine, eu nu pot trece cu grandilocvența peste existența poporului german, dela care mai avem încă de învățat.

Ne trebuie prin urmașe pacte cu state cari au interese identice cu noi așa cum a formulat-o d. Mussolini.

Linia Berlin-Roma trebuie să fie bulevardul fortificat al orientării românești.

Să fim prudenți ca să nu ne oia alții din nou înainte, împreună cu toate Statele Balcanice, cu Polonia și cu Mica Antantă, plus Ungaria, care are aceleași interese.

Sub acest raport trebuie să ne unim într'un angrenaj de mare putere pentru apărarea împotriva pericolului dela răsărit.

Situația internă.

Revenind la chestiile noastre interne, îmi exprim, în pragul acestui nou an, speranța că poate va lumina Dumnezeu Neamul românesc și va face ca toți corifeii lui să abdice dela politicianismul care ne distrage.

Ce se va întâmpla în cazul unei schimbări de guvern? Toată

25 pentru case parter. b) Lei 50 pentru case cu etaj. c) Lei 200 pentru case cu două etaje. d) Lei 500 pentru case cu peste două etaje. Taxa de lei 25 se va percepe și pentru orice construcții anexe pentru care se cere autorizația Primăriei.

8. Taxa pe copii de autorizații și planuri: a) Lei 10 pentru construcții parter. b) Lei 20 pentru construcții cu un etaj. c) Lei 50 pentru construcții cu două etaje. d) Lei 100 pentru construcții cu peste două etaje.

9. Lei 10 pe cererile de recordare de apa și canal Brașov.

Comisia Interimară,

p. Președinte:
Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:
Șeful Serviciului:

17 1—1 A. Precup.

†
Jalnicii copii anunță moartea tatălui lor

Ioan Eremie

comerciant,

care după lungi și grele suferințe a decedat din viață în ziua de 3 Ianuarie a. c. în etate de 64 ani.

Rămășițele pământești ale iubitului nostru tată se va ridica din paraclisul Bis. Sf. Nicolae, Prund, și se va depune spre vecinică odihnă în cimitirul Căpăleii din Groaveri, Mercuri 6 Ianuarie ora 2 p. m.

Brașov, 6 Ianuarie 1937.

Jalnica familie.

Lemne de foc de fag
furnizează la domiciliu Soc. Bancu, telefon 1040 Str. M-hai Viteazul Nr. 26 (fostă Strada Fabricii).

1000 kg. lemne crepate Lei 570
500 " " " " " 290
1000 " " " " " blane " 530
500 " " " " " " " 270

Cântărire exactă, serviciu conștientos.

25 1—3 Soc. Bancu.

Sub firma

„Minerva“

DRESSNANDT & ADORJÁN

am deschis o societate de înmormântare.

Inmormântări, transporturi, pe lângă prețuri extraordinar de eficiente.

Karl Dressnandt
Strada Iuliu Maniu 52

11 2—2

†

Indurerajii și în vecl neconsolații Marioara soție, Dorica și Otilia fiice, Ioan și Maria Brânzea părinți, Mariora și Octavia surori, Elena Chișia bunică, precum și nenumărați unchi, mătuși, veri și verișoare au profunđa durere de a anunța încetarea din viață după o acură și chinuitoare suferință a scumpului și neuitatului nostru soț, tată, micul fiu și frățtor, nepot și văr

Ionel I. Brânzea

Profesor-catehet la Liceul „A. Șaguna“ Brașov și dirigintele corului Bis. Sf. Adormire din Brașov-Cetate,

ce și-a dat sufletul în mâinile Creatorului în zorile zilei de 3 Ianuarie a. c. ora 2¹⁰, în etate de 32 ani.

Inmormântarea scumpelor rămășițe pământești va avea loc Miercuri la 6 Ianuarie ora 15 în cimitirul Bis. Sf. Nicolae Brașov. Cortegiul va porci din sala festivă a Liceului A Șaguna.

CONVOCARE

În conformitate cu dispozițiunile din statute și legea cooperăției și potrivit hotărârii consiliului de administrație, se aduce la cunoștința membrilor Băncel Populare „Brașovul“ din comuna Brașov, că sunt convocați în

ADUNARE GENERALA EXTRAORDINARA

în ziua de 31 Ianuarie 1937, ora 11, în localul Primăriei (la Sfat din Pieța Libertății) din comuna Brașov, pentru a discuta și hotărî asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritatea membrilor cum prevede art. 62 din statut, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 14 Februarie 1937 ora 11, în același local, cu același ordine de zi și când se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

ORDINEA DE ZI:

Aprobarea noilor statute, puse de acord cu noua lege a cooperăției din Martie 1935.

Președinte,
I. Murăroiu.

Contabil,
I. Fini hiu.

Un cadou excepțional

Reprezentanța pentru România a cunoscutului zine vienez EUMIG — în dorința de a stimula propaganda radiofonică — oferă de sărbători :-: gratuit un aparat EUMIG :-: în următoarele condiții:

În birourile reprezentanței se vor întocmi liste cu toți cumpărătorii de aparat Eumig — orice model — dela vânzătorii din întreaga țară, în interval dela 1—31 Decembrie 1936. Odată cu operatiul, fiecare cumpărător va primi un număr de ordine, cu care va participa apoi la o tragere la sorți care va avea loc la sediul și sub patronajul revistei RADIO UNIVERSAL. Cumpărătorul norocos al cărui nume va fi indicat de tragerea la sorți, Dumneacă 3 Ianuarie 1937 — va primi integral înapoi suma cu care a plătit aparatul. Amatorii! Toți câți aveți intenția să vă procurați un nou aparat, nu pierdeți acest prilej excepțional de a obține gratuit un aparat de radio. :-:

Ing. W. Bittermann

Strada de Mijloc 26.

698 Telefon Nr. 6 Telefon Nr. 6 2—2

farmec. Cu toate acestea conștiința să rămână cu ochii închiiși.

— „Dacă citește nevastă-mea scrisoarea? Nu e nimic compromițător dar așa cum e ea... Și mai ales că scrisoarea nu poartă nici o adresă...“

Nevasta profesorului Grigore îi dăduse scrisoarea roză pentru un frate al ei și prieten cu Ghișă. În scrisoare — își aminti el — scria doar atât:

Dragul meu,
Noi te așteptăm oricând cu drag. Când poți să vii nu pregeta. Grigore e totdeauna vesel când te vede.

Cu dragostea noastră,
Dora.

Nici o adresă pe scrisoare! Adecă dacă Sevastiț: ar fi celtit scrisoarea ar fi crezut, Doamne ferește că el?!

Ghișă se uită din nou la nevastă sa. Ea se prefăcea că doarme și aștepta să-l audă sfiorând, ca să pule mâna pe scrisoare.

O încordare continuă îi stăpânea pe amândoi. Ghișă, chiar el lupfa eroic ca să birue acum somnului, care era gata, gata să-l supue și aștepta doar doar o dormi Tișa.

Sevastița scoase un picior din pisipumă. Intenția îi era să se dea jos. Dar Ghișă trază încă să răsucit într-o parte. Ea se coloră îndată, ca adormită.

Și așa se spionară fiecare până când emândoi au adormii.

A doua zi dimineața Ghișă fu sculat din somn de băiat în ușa. Era fratele nevestei lui Grigore care-i spusese din ușa tare ca să audă și Sevastița deșteptată și ascunsă între perne:

— „Nene Ghișă, Iancu mi-a spus că am o scrisoare la dumneata, dela Dora... Dă-mi o!“

Ghișă s'a răsucit și a sărit ca un prisnel, a luat scrisoarea roz și a dat-o cu un adânc suspin de ușurare...

După ce ușa s'a închis, văzându-o pe Tișa cu ochii deschiiși, Ea spus: „Ești o femeie minunată. Mi-a spus-o și Grigore, dar n'am crezut. Nici curioasă nu ești! Deacum incolo la 7 fix sunt acasă. Tișșorule, la 7 fix!“

A doua zi Ghișă a venit acasă la ziua, beat turtă.

Elisabeta Hențiu.

Cetiți și răspândiți
Gazeta Transilvaniei

†

Corpul profesoral al liceului ort. rom. „A. Șaguna“ din Brașov anunță, cu nespună durere, moartea neuitatului coleg

Preot IOAN BRÂNZEA

întâmplată în 3 Ianuarie 1937, fiind în anul al 31-lea al etății și al 6-lea al activității sale rodnice în serviciul liceului.

Dumnezeu să-l odihnească în pace și să-l învrednicească de lumina vieții celei vrednice.

Brașov, în 3 Ianuarie 1937.

Corpul Profesoral.

REPREZENTANȚII:

Ingelen - Sachsenwerk - Lorenz
Körting-Hornophon-Ultramar

718 2—5

„NOVY“ RADIO
BRAȘOV
Prundul Rozelor 19
I—99 Telefon I—99

†

Consiliul județean Brașov anunță încetarea din viață a destoinicului și neobositului său colaborator

LEONTE TAUS

consilier județean, inspector școlar

după o scurtă și grea suferință, în etate de 57 ani.

Inmormântarea va avea loc Miercuri 6 Ianuarie a. c. ora 14 în comuna Tântari, județul Brașov.

Dumnezeu să-l odihnească în Pace.

România
Prefectura județului Brașov
Serv. Finanțelor și Contabilității.

Nr. 16.335/936

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 11 Ianuarie 1937, ora 11, se va ține la Prefectura județului Brașov, etaj II Nr. 44, a doua licitație pentru asigurarea stofelor și furniturilor necesare uniformelor personalului de serviciu pe anul 1936/37 și anume: câte 15 perechi pantalon, vestoane, capele, 8 mantale de iarnă, capace și pentru confecționarea a 15 perechi ghete negre box calf.

Licitatiia se va ține conform art. 88—110 din legea contabilității publice și regulamentului Oficiului central de licitații, cu respectarea caetului de sarcini tip, publicat în Monitorul Oficial Nr. 185/931, astfel că vor oferi calitățile de stoffe și furnituri prevăzute de acel caet de sarcini, fără înaintare de mostre. Furniturile se vor oferi cu prețuri pentru câte un costum sau mantaua completă.

Ofertele se vor depune însoțite, de garanția provizorie de 5%, în plic separat. Cei interesați se pot adresa pentru informațiuni serviciului financiar și de contabilitate județean.

p. Prefect:
Ion Mircea

p. Șef. Serviciului:
Taus

13 1—1

